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Vážené, vážení,


na konci loňského roku jsme slýchali z úst politiků slova o “blbé náladě” odkazující na 
Václava Havla. Dnes je to často myšleno jako odmítnutí nepodložené stěžovačnosti. Ale 
Havel v Rudolfinském projevu 1997 popisoval oprávněnou nespokojenost lidí s některými 
ekonomickými projevy transformace a stagnací systémových reforem. A mluvil o tom, co 
by se podle něj mělo změnit.


V našich datech nevidíme přehnanou stěžovačnost na vlastní chudobu. Potýkáme se ale 
výrazným propadem reálných mezd, HDP paběrkuje na předcovidových hodnotách, okolo 
třetiny domácností z měsíčních příjmů nic neušetří, pokles spotřeby a obavy brzdí 
ekonomiku. Mezi chudšími domácnostmi narostly symptomy depresí a úzkostí. Ve 
vzdělávání sice nové výsledky PISA nejsou tragédií, ale potvrzují velké sociální nerovnosti, 
kvůli nimž nedokážeme budovat vzdělanostní základnu nutnou pro transformaci 
ekonomiky. 


“Blbou náladu” nespíš posiluje i fakt, že nejvíc medializovaná aktivita vlády – konsolidační 
balíček – moc ze systémových problémů neřeší. Chci proto připomenout, že nastala i řada 
důležitých změn, které nás posouvají správným směrem. Ve výroční zprávě shrnujeme, na 
čem jsme se jako PAQ Research podíleli, z čeho máme radost, co nás zavazuje k 
pokračování. 


Daří se nám posouvat debatu o vzdělávání, čemuž odpovídá i ochota k reformám. 
Lokálním i systémovým. Obce, města či přímo mikroregiony i díky Mapě vzdělávání a 
datovým seminářům zlepšují spolupráci škol a sociálních služeb, a tak bojují proti 
vzdělávací neúspěšnosti. Propracovali jsme se i ke shodě, že neřízený systém 2500 
zřizovatelů ZŠ přináší nerovnosti a obří administrativní náklady. Naše studie ukázaly, jak 
vzdělávání řídí jinde, a podporujeme smysluplné změny i v Česku.


Důležité posuny vidíme i v sociální oblasti. Vláda i s naší datovou oporou prosadila 
smysluplnou novelu oddlužení, která ruší některé formální tvrdosti, naopak by měla víc 
vyžadovat legální práci. Teď ještě Poslanecká sněmovna. 


Nově se věnujeme i chytřejšímu daňovému mixu. Změnili jsme diskusi o danění alkoholu a 
škodlivé spotřebě, což otevírá cestu k snížení zdanění nízkopříjmové práce. Dnes 
zatížením chudých zbytečně dusíme znevýhodněné regiony, posilujeme šedou ekonomiku 
a zatěžujeme i sociální systém. Daním se chceme intenzivně věnovat i nadále.


Uplynulý rok jsme věnovali i práci na vlastní strategii, abychom netříštili pozornost a 
soustředili se na opravu systémových nesmyslů, které brzdí Česko. I plány a cíle 
shrnujeme na následujících stranách.


Držte nám pěsti,


za celý tým PAQ Research Daniel Prokop


https://archiv.hn.cz/c1-932551-z-projevu-prezidenta-vaclava-havla-k-poslancum-a-senatorum-v-rudolfinu
https://data.irozhlas.cz/zivot/subjektivni-situace/
https://data.irozhlas.cz/zivot/dusevni-zdravi/
https://twitter.com/paq_research/status/1732055873025900868
https://www.mapavzdelavani.cz/
https://www.mapavzdelavani.cz/analyticke-zpravy-pro-orp
https://www.paqresearch.cz/post/role-zrizovatelu-skol/
https://www.paqresearch.cz/post/daneni-alkoholu
https://www.paqresearch.cz/post/czech-tax-papers-uvod/


Přinášíme data k pochopení problémů Česka a designu klíčových reforem. Usilujeme 

o kvalitní vzdělávání, větší sociální mobilitu a funkční stát. Jsme výzkumná nezisková 

organizace PAQ Research.


PAQ Research, z. ú. jsme založili v prosinci 2021. Přicházíme s výzkumy témat, která 

jsou ve veřejném zájmu. Výsledky publikujeme vždy veřejně a dáváme každému k 

dispozici.


Zakladatelem a ředitel je sociolog Daniel Prokop.


Ve správní radě ústavu sedí analytik a pedagog Josef Šlerka, ekonom Filip Pertold a 

expertka na vzdělávání a neziskový sektor Silvie Pýchová.


Tým PAQ Research čítá na konci roku 2023 16 stálých zaměstnanců a 

zaměstnankyň. Nad to máme 11 pravidelných spolupracovníků a spolupracovnic.

PAQ Research, z. ú.


28. pluku 458/7, 101 00 Praha 10-Vršovice


IČ: 14035766, DIČ: CZ14035766


č. ú. 6136820339/0800


info@paqresearch.cz

PAQ obecně
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Spletenec vzdělávacích a sociálních problémů podvazuje potenciál společnosti, 

omezuje rozvoj ekonomiky a kvality života. Naší výzkumnou prací to chceme změnit. 

Posunout Česko k datově podloženému řešení roky zanedbávaných problémů. 


Identifikovali jsme nejpalčivější problémy a pracujeme na jejich řešení.

Naše vize: Česko 2026+

Kvalitní vzdělávání pro všechny

Chybí data a povědomí o vzdělávacích nerovnostech

Široké veřejnosti i lidem v rozhodujících pozicích dodáváme komplexní analýzy 

(Mapa vzdělávání) a robustní nástroje (lokální reporty, prohlížečka DataPAQ).

Vzdělávání není na lokální úrovni dostatečně řízené 

Rozvíjíme místní aktéry, učíme je práci s daty, předáváme dobrou praxi 

a podílíme se na místních strategiích. 

Nikdo neřídí ani celý fragmentovaný systém

Dodáváme ministerstvu analýzy, jak na efektivní opatření (podpora 

znevýhodněných škol) a pracujeme na reformě rozdrobeného systému tisíců 

obcí-zřizovatelů.

Sociální mobilita a rozvoj regionů

Statisíce lidí zůstávají v neřešitelném předlužení

Pracujeme na přístupnějším oddlužení, aby do něj vstupovalo mnohem víc lidí 

než teď. Podílíme se na reformě srážek v exekuci.

Komplikovaný dávkový systém opomíjí potřebné a jinde plýtvá

Podílíme se na datově ověřeném zjednodušení systému. Dávkový systém 

dokáže zabránit pádu do chudoby, protože pomůže včas a cíleně 

nejohroženějším.

Strategie 2024–2026
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Daňový systém zbytečně zatěžuje chudé

Modelujeme chytřejší daňový mix, který omezí pracující chudobu a šedou 

ekonomiku, podpoří rozvoj regionů, zdravý životní styl a přinese miliardy navíc 

do rozpočtu.

Kvalitní vzdělávání 
pro všechny

Efektivní řízení vzdělávání

Lokální systémová opatření

Data dostupná

klíčovým aktérům

Sociální mobilita 
a rozvoj regionů

Daně omezující chudobu

Dávkový systém,

který pomáhá

Funkční oddlužení

Funkční stát využívající data

Usilujeme o rovný přístup ke kvalitnímu vzdělávání, rozvoj regionů a funkční 

a vstřícný stát. Chceme prosperující a spravedlivou společnost, ve které se dobře 

žije každému bez ohledu na sociální či regionální původ.
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– Vzdělávání –

1/ Nová Mapa vzdělávání mění debatu a vede 
k řešením

Pokud se v nějaké oblasti v posledních 
letech posunula debata, jde 
o vzdělávání. O jeho problémech panuje 
stále větší povědomí, čemuž naštěstí 
odpovídá i vůle jednat. Tomu pomohla 
i naše Mapa vzdělávání, která datově 
ukazuje mikroregionální rozměr 
nerovností a vztah vzdělávání 
a sociálních podmínek.


První Mapa, kterou jsme vydali v únoru 
2022, měla přes různá média statisíce 
přístupů, hlavně s ní ale pracují lidé 
přímo v regionech – zřizovatelé, 
starostové, lidé ze sociálních služeb. 
Píšou nám, že konečně mají 
srozumitelně zpracovaná data, o která 
se mohou ve své práci opírat.


Letos na podzim jsme vydali novou

verzi Mapy. Aktualizovali data a přidali 
nové ukazatele. Největší ohlasy měla 
unikátní analýza, podle níž mají při 
stejných sociálních podmínkách lepší 
výsledky vzdělávání ORP s vyšší 
docházkou do školek, lepším 
financováním, podpůrnými pracovníky 
(spec. pedagogy a psychology) a méně 
fragmentovaně řízenými školami.


Ukazujeme tedy ověřené cesty, jak 
překonávat sociální podmínky, 
a zaznamenáváme příběhy dobré praxe. 
Vše co nejefektivněji šíříme, ať už skrze 
náš webový ekosystém, interaktivní 
mapy vložené do článků Seznam Zpráv, 
iRozhlasu, iDnes či Respektu, 
a v neposlední řadě díky seminářům, 
s nimiž naši analytici brázdí celé Česko.

Hlavní faktory související s  a  vzdělávací neúspěšností

Čím větší kulička, tím větší souvislost se vzdělávací neúspěšností

nižší vyšší
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– Vzdělávání –

2/ Vzdělávání měníme přímo v mikroregionech

Vše v PAQ začíná nad daty, zdaleka 
však nekončí. Na zlepšování vzdělávání 
pracujeme přímo s jednotlivými městy 
a obcemi. Pro každou z 206 obcí 
s rozšířenou působností jsme vytvořili 
původní analýzu, která popisuje přímo 
místní problémy i silné stránky 
vzdělávání. Navrhuje zároveň realistické 
cíle, jejichž naplňování naši analytici 
následně konzultují. 


Jen letos jsme uspořádali přes 45 
seminářů pro celkem 1 000 aktérů 
(političky, úředníci, ředitelky škol, 
představitelé sociálních služeb) 
ze čtvrtiny všech ORP.

Novinkou ve spolupráci s regiony jsou 
rozšířené semináře, na kterých 
pracujeme s Platformou pro včasnou 
péči, s níž jsme vyjeli 
do znevýhodněných území jako 
Vítkovsko nebo Šluknovsko. U víc než 
stovky aktérů se nám podařilo iniciovat 
spolupráci škol, sociálních služeb 
a OSPOD. Právě provázání vzdělávání 
a sociální oblasti je klíčové pro 
snižování neúspěchu, jak ukazuje třeba 
Krnov či Litvínov. Dobrá praxe, kterou 
můžeme předávat dál, patří mezi další 
plody seminářů. Díky tomu může 
vznikat široká paleta opatření i bez naší 
asistence – lidem stačí, když dostanou 
dobré podklady pro změnu.

Místa workshopů PAQ Research o vzdělávání v území (2022–2023) 
po ORP

navštívili jsme s workshopem
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– Vzdělávání –

Co nám říkají

„Mapa vzdělávacího neúspěchu 
a speciálně rozbor ORP Kolínsko 
nám pomohl v uvědomění si 
potřeby řízení změny v regionu 
na základě dat. Propojili jsme data 
od PAQ a vlastního výzkumu 
wellbeingu učitelů v regionu. 
Pomáhá nám to chápat širší 
souvislosti problémů.  Data jsme 
rozebírali v menší skupině ředitelů 
i v širší skupině s OSPOD 
a zřizovateli. Další postup jsme 
plánovali v návaznosti na ně."

Markéta Pošíková, vedoucí pracovních 
skupin NS MAS a PS Vzdělávání 
a ředitelka MAS Podlipansko MAP	Kolín

„Strategická rozhodnutí by měli 
politici utvářet na základě dat 
a analýz, nikoliv emocí. Při své 
práci často využívám statistické 
přehledy od PAQ Research 
a dělám vše pro to, abych 
vzdělávací soustavu v regionu 
přizpůsobil moderní době 
a potřebám společnosti.”

Jan Bříždala, radní pro školství 
Kraj Vysočina

„Dnes nám data od PAQ Research 
pomohla přesvědčit vedení kraje, 
že žáků na gymnáziích opravdu 
tolik nemáme. Já jim to říkám 
průběžně, ale když to ukážu 
na kartogramu a grafech 
ve srovnání s jinými kraji, má to 
úplně jiný efekt.“

Roman Kovář, vedoucí odboru školství 
Ústeckého kraje

„Analytickou zprávu pro ORP, 
Mapu vzdělávacího ne/úspěchu 
i souhrnný DataPAQ používáme 
při řešení problematiky rozvoje 
vzdělávání zejména ve složitých 
regionech (sociálně vyloučená 
lokalita), v nichž je spolupráce 
i komunikace velmi specifická. 
Napojení na data nám dává 
ucelený obraz o území 
a dokážeme stanovovat reálné 
a měřitelné cíle. Oceňuji i možnost 
si data nechat interpretovat 
samotnými autory přímo v území.“

Gabriela Geherová, projektová 
manažerka pro realizaci MAP Opavsko, 
MAP Vítkovsko
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– Vzdělávání –

3/ Ukazujeme cesty k ukončení ostudné 
segregace

V Česku přetrvává segregace romských 
dětí. Stále tady máme přes 130 
segregovaných základních škol, kde 
Romové tvoří minimálně třetinu žactva. 
Častěji než v minulosti je navíc 
využíváno přesouvání romských žáků 
do speciálních tříd běžných škol. 
Ukazuje to rozsáhlá studie, kterou jsme 
se STEM realizovali pro ministerstvo 
školství. Dáváme v ní řadu doporučení, 
jak tuto ostudnou éru konečně 
překročit. 


Už na konci minulého roku jsme navíc 
spustili portál Desegregace.cz, kde 
shromažďujeme ověřené intervence 
vedoucí k udržitelnému rozpuštění 
segregovaných škol. Katalog slouží 
hlavně starostům, radním, vedoucím 
úředníkům, vedení škol a organizacím 
sociálních služeb.

Analýzy přímo využíváme při spolupráci 
na desegregačních snahách na Praze 3 
(podpořil i prezident Petr Pavel) nebo 
v Kutné Hoře. Pracujeme na tom, aby 
se portál stal metodickým nástrojem 
vedení desegregačních snah.


Advokačně pracujeme rovněž 
na podpoře MŠMT v metodickém 
vedení desegregačních opatření. Pro 
Radu Evropy a Evropskou komisi 
sledujeme kroky ministerstva a vedeme 
metodickou skupinu k nové politice 
MŠMT k desegregaci romských škol. 
Aktuálně se chystá výzva z evropských 
prostředků, která má být zaměřená 
na romské děti a organizace, přičemž 
vychází z našich desegregačních 
doporučení. Zprostředkovali jsme 
i překlad publikace Index pro inkluzi, 
se kterou budou pracovat metodici 
i školy v území. 

Počty škol s romskými žáky

Počet ZŠ

Školní rok

1 895

132

62

26

1 954

139

62

33

1 871

122

62

32

1 875

128

63

31

17/18 18/19 19/20 20/21 21/22

4 158 4 177 4 195 4 218 4 249

1 868

129

69

31

– s romskými žáky

– s více než 33 % romských žáků

– s více než 50 % romských žáků

– s více než 75 % romských žáků

Zdroj: Šetření o počtu romských žáků, MŠMT
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– Vzdělávání –

4/ Pracujeme na lepším systému zřizovatelů ZŠ

Největší problémy českého vzdělávání 
nevyřeší jednotlivé školy ani obce. 
Revizi potřebuje celý rozdrobený 
systém 2 635 obecních zřizovatelů, 
ve kterém dnes nikdo nenese 
odpovědnost za výsledky a řízení 
vzdělávání. Takový systém nedokáže 
zařídit kvalitní vzdělávání v každé škole, 
není efektivní a ani dobré reformy 
se v něm nedostanou na všechna 
místa. Výsledkem jsou hlavně obrovské 
nerovnosti a přehlcenost škol 
administrativou.


Mezi naše priority proto patří proměna 
řízení celého systému. Mezi naše

největší naděje patří, že to začali brát 
vážně i důležití lidé na MŠMT. Chápou, 
že kvalitě vzdělávání svědčí systém 
větších zřizovatelů s odborným 
zázemím a odpovědností za výsledky. 
Teď pracujeme na analýzách 
zkoumajících neefektivní školy 
a fragmentaci zřizovatelů, protože 
ďábel se v této reformě – snad více než 
jinde – skrývá v detailech. Máme 
ostatně přímou linku: Karel Gargulák 
je poradcem ministra školství Mikuláše 
Beka a pracuje právě na „středním 
článku”, jak s kolegy z Partnerství 
2030+ říkáme vznikajícímu řešení 
fragmentace.

Podíl času ředitelů škol věnovaného administrativním úkonům 
v různých zemích, dle šetření TALIS 2018
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Podíl času ředitelů věnovaného administrativním úkonům a schůzkám, včetně tvorby předpisů, 
reportování, školního rozpočtu, přípravy rozvrhů a složení tříd, reakcí na požadavky představitelů 
obecních, regionálních, státních nebo národních vzdělávacích úřadů.



– Vzdělávání –

5/ Stěžejní DataPAQ. Sílu ukázal i při debatě 
o středních školách

Co nejvíc dat má být snadno 
dostupných a srozumitelně 
zpracovaných. Pro údaje o vzdělávání 
a sociálních podmínkách to bohužel 
často neplatí. Loni jsme proto spustili 
unikátní prohlížečku DataPAQ, se kterou 
se každý laik může stát datovým 
analytikem. Nebo aspoň najít oporu pro 
svou práci.


DataPAQ aktuálně nabízí 327 údajů, 
z nichž mnoho už má i časové řady. 
Pracují s nimi novináři, aktéři 
v regionech i veřejná správa. Máme 
za sebou spolupráci s Národním 
pedagogickým institutem, se kterým 
jsme připravili přes deset setkání 
po celé ČR, kde jsme úředníky z krajů 

a měst učili strategicky plánovat právě 
s pomocí DataPAQ. Dosah škálujeme 
i sérií metodických videí.


Prohlížečku používáme samozřejmě 
i my. Když letos došlo k průšvihu 
s omezenou kapacitou středních škol, 
mohli jsme na blogu díky mapám 
z DataPAQ celý problém rozebrat tak 
srozumitelně, že výklad přebrala 
podstatná část médií. Stejná data nám 
pomáhají advokovat za víc 
všeobecného vzdělávání a omezení 
roztříštěnosti oborů. Úspěchy naší 
práce už vidíme v závazcích a krocích 
Vysočiny, Jihomoravského 
či Ústeckého kraje, kde plánují změny 
v soustavě středních škol. 

Jak se liší podíl nově přijatého žactva gymnázií po okresech (2022)

>36 %

30 %

24 %

18 %

<12 %

Průměr ČR: 20,5 %

Zdroj: NPI ČR, MŠMT


/11



– SOCIÁLNÍ MOBILITA –

6/ Danit chytřeji. Naše analýzy mění debatu

Bez reformy daní nevyřešíme deficit, 
regionální rozvoj, špatný životní styl 
a další problémy Česka. Nejde o to, zda 
danit více, či méně, ale jak vybírat daně 
chytřeji. Teď hodně zatěžujeme 
nízkopříjmovou práci – motivujeme 
k práci na černo, vysáváme kupní sílu 
z chudších regionů. Daněmi 
podporujeme švarcsystém, 
nezohledňujeme negativní externality 
alkoholismu a dalších neřestí. 
Neefektivně daníme i nemovitosti. 


Debatu o daních měníme sérií Czech 
Tax Papers, na níž spolupracujeme 
s IDEA při CERGE-EI. Zatím jsme 
připravili

 Návrh daní z alkoholu zahrnující 
design daně z tichého vína 
a systematičtější navázání na % 
alkoholu. Vybral by 12 mld. a omezil 
kus z až 60 mld. negativních 
externalit extrémního pijáctví.

 Návrh danění slazených nápojů, 
které po vzoru moderní evropské 
legislativy motivuje výrobce k 
omezování koncentrace cukru.

 Návrh reformy zdanění 
zaměstnanců, která by ulevila 
nízkopříjmovým

 Analýzu návrhu na změnu odvodů 
OSVČ. Přišli jsme s lepšími 
variantami, které by omezily 
švarcystém.


Naše návrhy na spotřební daně 
už prosazují poslanci některých stran. 
V oblasti tichých vín jsme i s NERV 
změnili stanovisko Ministerstva financí. 
Danova advokacie pomohla též změnit 
plán, aby ze zřizování destruktivního 
hazardu měly výnos obce, ačkoli 
náklady nese celá společnost. Změny, 
které se před roky zdály nemožné, dnes 
rezonují jako velmi realistické.

Návrh reformy: 60% efektivní sazba v méně koncentrovaných nápojích 

lihoviny

šumivé víno

pivo

víno a cidery

1,5 %

1,0 %

0,5 %

0 %
2006 2011 2016

zvednutí sazby na 
pivo a lihoviny

%
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ru
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y

zvednutí sazby 
na lihoviny predikce

2021 2026
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7/ Reforma dávek posiluje užitek z práce  
a lépe cílí

Intenzivně se věnujeme i reformě 
dávek. Pro Ministerstvo práce 
a sociálních věcí jsme modelovali různá 
řešení a jejich dopady. Vydali jsme 
i stínovou studii s našimi návrhy, jejíž 
neveřejnou verzi mělo MPSV k dispozici 
už loni v prosinci a řadu našich návrhů 
převzalo. Reforma dávek zjednoduší 
administrativu a zamezí tomu, že lidé 
čerpají jen část dávek, na něž mají 
nárok. Podporu také lépe zacílí, když 
omezení nárok majetným 
a vysokopříjmovým domácnostem.

Zejména však nízkopříjmovým zvýší 
užitek z práce, a tak i motivaci legálně 
pracovat. Právě na to jsme kladli důraz. 
Na druhé straně návrh opomíjí situaci 
osob v insolvenci a rezignuje na 
navázání nákladů na bydlení na reálné 
ceny. Rizikem jsou i přísné sankce, 
zejména pokud budou uplatňovány po 
příliš dlouhou dobu a postup při jejich 
udílení nebude v praxi jednotný. Ve 
spolupráci s blízkými organizacemi 
usilujeme o to, aby došlo ke zlepšení v 
těchto oblastech.

Užitek z práce – kolik Kč člověku zůstává z vydělané koruny

Odstranění ztráty nároku
na dávky při překročení 3,4×ŽM

Zvýšení pracovního bonusu
a posun jeho poklesu

-2
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8/ Analýzy pomohly nastavit oddlužení 
a férovější srážky

Pomohli jsme, aby vláda prosadila 
smysluplnou novelu oddlužení, byť 
je o ní ještě boj v Poslanecké 
sněmovně. Novela má zkrátit dobu 
oddlužení na tři roky a odstranit 
nejasnost konce procesu. Zavádí 
institut tzv. minimálního adekvátního 
příjmu, který by měl pomoci hlídat, zda 
člověk pracuje na černo a neobchází 
tím srážky. Výpočet jsme udělali 
s Člověkem v tísni. Také jsme spočítali 
a navrhli, jak i v rámci dávkového 
systému posílit motivaci legálně 
pracovat a oddlužit se.


Pokud to projde, může oddlužení 
skutečně pomoci dostat stovky tisíc lidí 
z šedé ekonomiky. Celá novela má ale 
hodně nepřátel, kterým současný stav 
vyhovuje.

Naše analýzy také pomáhají zlepšovat 
srážky v exekucích a insolvencích. Vždy 
nadměrně zatěžovaly samoživitelky 
a další samostatně žijící, kterým 
se neduplikují nezabavitelná minima 
za děti a partnery. Ve spolupráci s 
R. Háblem, Rubikonem a Člověkem 
v tísni se nám to podařilo změnit. 
Ministerstvu spravedlnosti jsme dodali 
podklady z naší studie a kalkulačku 
dopadů, podle níž při valorizaci srážek 
vybrali lepší variantu. Nyní vláda možná 
přistoupí na další návrh: aby 
se nezabavitelná částka absurdně 
nenavyšovala, když máte v domácnosti 
pracujícího manžela/ku. Doufejme, že 
to pomůže naopak porazit tlak 
na celkové snižování nezabavitelné 
částky a zaslepenou penalizaci všech 
exekvovaných.

Příjmy lidí v insolvenci: S návrhem PAQu se při pobírání dávek vyplácí více 
pracovat i lidem v oddlužení 
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9/ Přinášíme nejdetailnější výzkum dopadů 
inflace

Ve spolupráci s Českým rozhlasem 
stále přinášíme nejdetailnější vhled 
do dopadů inflace a zdražování energií. 
Data v Životě k nezaplacení 
zveřejňujeme už od listopadu 2021, 
veřejnost i vláda tak mají přesné 
a aktuální informace. Jde o unikátní 
zdroj, na který ve svých analýzách 
odkazuje třeba i Česká národní banka. 
Data z výzkumu byla historicky 
podkladem pro jedna z mála cílených 
vládních opatření během krize – 
například zpřístupnění příspěvku 
na bydlení v menších městech a pro 
malé domácnosti. Na podporu chudší 

třetiny rodin s dětmi podle nich cílí 
i některé kraje a municipality. Aktuálně 
je používáme pro modelování dopadů 
reformy dávek. Škoda, že vláda 
neposlouchala naše argumenty a data 
o výrazném poklesu poptávky 
v chudších domácnostech. Na to nyní 
doplácí české HDP a konsolidační 
balíček na nerovné dopady inflační 
krize a pokles kupní síly nereaguje 
dostatečně. Život k nezaplacení získal 
i Cenu za ohleduplné a výstižné 
zobrazení chudoby v médiích 
od Evropské sítě proti chudobě 
a sociálnímu vyloučení.

Kolik Kč domácnost za měsíc uspoří ze svého celkového příjmu:

0 %

100 %

25. 1. 31. 5. 27. 9. 29. 11. 17. 2. 30. 5. 15. 11.

S dětmi – příjem pod medián

0 %
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Ušetří měsíčně nad 3 tisíce Kč

Ušetří měsíčně do 3 tisíc Kč

Výdaje stejné jako příjem 
(plus minus 500 Kč)

Vyšší výdaje než příjem

Úspory představují částku, kterou 
se domácnosti podaří za měsíc 
ušetřit z čistého příjmu. Do něj 
spadají příjmy všech členů 
domácnosti ze všech zdrojů – ze 
zaměstnání, důchodů, dávek, 
příspěvků a dalších zdrojů (např. 
pronájmy).

% respondentů
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10/ Naše data a analýzy slouží jako opora NERV 
i MŠMT

Na naše data a analýzy spoléhá 
Národní ekonomická rada vlády. V roce 
2022 a 2023 jsme pro NERV zpracovali 
či Dan Prokop spolupracoval na:

 Návrh cílených forem pomoci 
v energetické krizi (cca ⅓ 
realizována) (2022

 Návrh a analýza principů reformy 
oddlužení (2023

 Návrh posílení prevence ve zdraví 
lepším daněním alkoholu 
a slazených nápojů (2023

 Návrh reformy 3. pilíře důchodů 
(D. Prokop spoluautor, 2023

 Návrh prorůstových opatření 
(D. Prokop spoluautor, 2023)

 Návrh sady opatření pro regionální 
rozvoj (D. Prokop spoluautor, 
připravuje se)

Řadu výše nezmíněných dopadů máme 
i v oblasti vzdělávání. Podklady jsme 
letos dodávali k

 Cílení evropských peněz 
znevýhodněným školám a žákům 
(2022 i 2023

 Reformě oborů středních škol 
v Praze, Vysočině, Karlovarském 
či Ústeckém kraji (2023

 Návrhu změny řízení školských 
poraden tak, aby efektivně 
pomáhaly potřebným dětem (2023

 Návrhu reformy školské právnické 
osoby jako nástroje k novému řízení 
skupin škol v územích s cílem 
zvýšení kvality a efektivity jejich 
práce (2023)

Návrh danění vína: vyšší % zdražení nekvalitního levného pití

levné krabicové 
víno

nárůst o 98 %

33 Kč 

za 1l

65 Kč

víno z menšího 
českého vinařství

nárůst o 6 %

200 Kč 

za 0,75l

212 Kč

víno od velkovýrobce 
(často ze zahraničí)

nárůst o 12 %

200 Kč 

za 0,75l

224 Kč

víno v kavárně/ 
restauraci

nárůst o 7 %

70 Kč  

za 1,5dcl

75 Kč
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11/ Uprchlíci zůstávají. Pomáháme s integrací

Od začátku války na Ukrajině 
se soustavně věnujeme situaci 
Ukrajinců, kteří u nás našli azyl. 
Výzkumná série Hlas Ukrajinců, 
na které spolupracujeme se 
Sociologickým ústavem AV ČR 
a Unicefem, přináší unikátní data o tom, 
jak se vyvíjí integrace ve vzdělávání 
dětí, bydlení a pracovním uplatnění, 
a jaká jsou aktuální rizika. Ve veřejné 
debatě zvědomujeme důležitost kvalitní 
koncepce v integraci. Velká část 
uprchlíků zde zůstane a dobře 
je integrovat je výhodné pro všechny.


V roce 2023 jsme opakovaně 
prosazovali změnu sociální podpory, 
aby minimalizovala motivaci Ukrajinců 

pracovat na černo či v šedé ekonomice. 
Stačilo by, aby se do podpory počítala 
jen část příjmů z práce a systém se víc 
podobal dávkám v hmotné nouzi 
u české populace. Ačkoliv jde v tuto 
chvíli vláda jinou cestou, nepřestáváme 
být v této advokacii aktivní.  


Ve druhé polovině roku jsme mapovali 
dopady změn Lex Ukrajina v oblasti 
pracovní aktivity a příjmové chudoby. 
Pracuje 72 % ekonomicky aktivních, 
v příjmové chudobě ale zůstává 60 % 
domácností. I nadále totiž velmi často 
pracují v prekarizovaných pozicích, a to 
navzdory své dobré kvalifikaci. Její 
uplatňování musíme zlepšovat, čemuž 
odpovídají i naše doporučení.

Podíl uprchlíků pracujících výrazně pod svou kvalifikací neklesá

Práce ve vyšší kvalifikaci Práce v podobné klvalifikaci

Práce v mírně nižší kvalifikaci Práce ve výrazně nižší kvalifikaci Na UA nepracovali

listopad 2023 
(všichni) 7 % 29 % 17 % 44 %

14 % 16 % 9 %15 % 46 %

8 % 30 % 16 % 43 %

5 % 31 % 23 % 37 %

listopad 2023 
(začali pracovat)

červen 2022

srpen 2022



Rok 2023 v číslech

35 publikovaných 
studií a analýz

30 tisíc unikátních 
návštěvníků přímo na 

DataPAQ.cz, 
Mapavzdelavani.cz či 

Desegregace.cz

3 170 unikátních 
zmínek PAQ Research 

a Daniela Prokopa 
v médiích

130 tisíc unikátních 
návštěvníků na 

zpravodajských webech 
vidělo interaktivní grafy 

a mapy z DataPAQ 
a Mapy vzdělávání 

16 stálých zaměstanců

a 11 spolupracovníků

30 tisíc 
sledujících 

na sítích

/18



/19

Práci PAQ Research umožňuje podpora 
filantropů a nadací. 

Děkujeme našim partnerům, že za námi stojíte a umožňujete nám prosazovat 
dlouhodobé změny s velkým dopadem. Díky vám máme nezávislost, flexibilitu 
a možnost kriticky nastolovat a prosazovat naše témata.

Ondřej Fryc

drobní dárci Jan Žůrek
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Hospodaření a finance

Shrnutí

Celkové výnosy za rok 2023 činily 11,465 mil. Kč, náklady pak 11,467 mil. Kč. 
Výsledek hospodaření po zdanění činí -2 000 Kč.


74 % výnosů pochází z darů a grantů od institucí a soukromých donorů. 23 % 
pochází z vlastní hospodářské (zakázkové) činnosti. Poslední 3 % výnosů 
pochází zejména z výnosů z termínovaných vkladů, které zhodnocují 
nespotřebované dary z předchozího a daného roku. Detaily v sekcích níže.


75 % nákladů činily osobní náklady na zaměstnance. Další velkou část, 18 %, 
tvořily ostatní služby, a to zejména fakturace externích spolupracovníků a provoz 
kanceláře. 

Zdroje výnosů

Dary a granty 
74 %

Hospodářská činnost 
23 %

Úroky z 
termínovaných 
vkladů

3 %

11,5 mil. Kč

Náklady dle typu

Dary, odpisy, daň a ostatní náklady 
3 %

Osobní náklady 
75 %

Ostatní služby (zej. 
fakturace externistů 
a provoz kanceláře)

18 %

Materiál, cestovné 
a reprezentace


4 % 11,5 mil. Kč

Kompletní účetní závěrka je uvedena v příloze níže.
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Dary a granty

V darech a grantech obdržel PAQ Research z.ú. v roce 2023 13,9 mil. Kč. Část 
těchto darů byla určena na rok 2024; část financí určených na rok 2023 byla 
přijata již v roce 2022. Nespotřebované dary jsou evidovány na účtech fondů v 
souladu s podmínkami udělení těchto darů. Tyto finance ukládáme ve Fondu 
účelově určených prostředků, z nichž část slouží jako rezervy pro zajištění chodu 
organizace při neočekávaném výpadku příjmu. V souladu se stanovami 
organizace může být tato část Fondu využita pouze se souhlasem správní rady.

Organizace Částka obdržená 
v roce 2023

Pale Fire Capital 5 000 000 Kč

UNICEF 1 609 020 Kč

Nadace České spořitelny 1 100 000 Kč

Nadační fond Kladné nuly 1 500 000 Kč

Nadace ČEZ 1 000 000 Kč

Ondřej Fryc 1 000 000 Kč

Strohmy 1 000 000 Kč

Nadace BLÍŽKSOBĚ 500 000 Kč

Jiří Hlavenka 400 000 Kč

3WFoundation 375 000 Kč

Bona Venture Partners 200 000 Kč

Jan Školník 65 000 Kč

Jan Žůrek 50 000 Kč

Nadace Jablotron 25 000 Kč

Další donoři 39 633 Kč

Celkem 13 863 653 Kč
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Hospodářské výnosy

23 % všech výnosů pochází z hospodářské činnosti, jako je zpracování analýz 
na zakázku či workshop na téma vzdělávání. Většina těchto výnosů pochází od 
soukromých ziskových či neziskových organizací a nadací. 17 % 
z hospodářských výnosů pak pochází od samospráv a 3 % od dalších státních 
a mezistátních institucí.

Rozpad výnosů z hospodářské činnosti

Firmy a další 
38 %

Státní a mezistátní organizace 
3 %

Samosprávy

17 %

Neziskové 
organizace

41 %

2,6 mil. Kč

Splnění daňové povinnosti

Účetní hospodářský výsledek byl upraven o výnosy osvobozené od daně dle 
§19b zákona o dani z příjmu a náklady odpovídající těmto výnosům, dále pak o 
náklady, které nejsou uznávány jako náklady na dosažení, zajištění, udržení 
výnosů. Základ daně z příjmů ve výši 454 197 Kč byl zaokrouhlen a snížen 
uplatněním odčitatelné položky v souladu s §20 odst. 7 zákona o daních z 
příjmů. Celková daňová povinnost za rok 2023 je tedy 29 260 Kč.
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Přílohy
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Účetní závěrka

Účetnictví je vedeno externí účetní firmou MONEUS, s.r.o. Účetní závěrka 
společnosti byla zpracována na základě zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, na 
základě Vyhlášky č. 504/2002 Sb. a na základě Českých účetních standardů pro 
neziskové organizace.
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Příloha

















/23

Zpráva auditora









PAQ Research, z. ú.

28. pluku 458/7, 101 00 Praha 10-Vršovice

IČ 14035766

č. ú. 6136820339/0800



Všechny studie máme na webu 
www.paqresearch.cz

Přinášíme unikátní data o klíčových 
problémech Česka. 


Pracujeme na systémových reformách 
vzdělávání a sociální politiky. 


Jsme výzkumná nezisková organizace 
PAQ Research. 


Děkujeme, že jste s námi.


